



Гісторыя

В. Н. СИДОРЦОВ

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ РАБОЧЕГО КЛАССА БССР НАКАНУНЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Усилиями рабочего класса создавался оборонно-промышленный потенциал, укреплялось социально-политическое и идейное единство трудящихся многонационального социалистического государства, росла мощь его Вооруженных Сил. В борьбе за мир и демократию, против агрессии и фашизма мы могли рассчитывать в основном на собственные силы. В постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов» подчеркивается непреходящее значение уроков прошедшей войны: «Главный из них состоит в том, что против войны надо бороться, пока она не началась. Исторический опыт учит: для того чтобы отстоять мир, нужны сплоченные, согласованные и активные действия всех миролюбивых сил против агрессивного, авантюристического курса империализма. Необходимо повышать бдительность народов, беречь и приумножать завоевания социализма»¹.

Немаловажную роль в упрочении советского государства сыграл рабочий класс Белорусской ССР. Возросшая активность масс проявилась прежде всего в производственной сфере. Рабочий класс БССР единодушно одобрил мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства, направленные на дальнейшее укрепление трудовой дисциплины. Он с пониманием встретил введение в 1940 году законов об ответственности за выпуск недоброкачественной и некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов, о порядке обязательного перевода работников с одних предприятий и учреждений в другие, о привлечении к ответственности за хищения и грубые нарушения внутреннего распорядка на работе. На многих предприятиях республики были полностью изжиты эти чуждые социалистическим отношениям социальные явления.

Производственные коллективы поддержали предложение ВЦСПС о переводе на восьмичасовой рабочий день, семидневную неделю и запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений. В коллективах принимались и успешно выполнялись повышенные обязательства по выпуску промышленной продукции. В одной из докладных записок Минского горкома КП(б)Б подчеркивалось: «Предприятия г. Минска, готовясь достойно встретить 23-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции и пятую годовщину стахановского движения, широко развернули предоктябрьское социалистическое соревнование, которое дало значительные результаты... План по городу выполнен на 106,1 %»².

С укреплением трудовой дисциплины на производстве было тесно связано усиление массового рабочего контроля в области культурно-бытового обслуживания трудящихся, а также повышение роли рабочих организаций в деле охраны общественного порядка. Профсоюзы принимали эффективные меры по улучшению работы торговых предприятий и учреждений в системе социального страхования, а бригады содействия милиции оказывали существенную помощь охранительным органам в их борьбе с правонарушениями. При этом особое внимание обращалось на расширение деятельности этих организаций в освобожденных районах Западной Белоруссии.

Политическая активность рабочих нашла яркое отражение в подготовке и проведении избирательных кампаний по выборам в Верховный Совет БССР и местные Советы депутатов трудящихся, состоявшихся в восточных областях республики 26 июня 1938 года и 24 декабря 1939 года, западных — 24 марта и 15 декабря 1940 года. Выборы происходили в соответствии с изменениями в избирательной системе, предусмотренными Конституцией победившего социализма и действительно означавшими «усиление контроля масс в отношении советских органов и усиление ответственности советских органов в отношении масс»³.

Опорой партийных органов в проведении этих политических кампаний были рабочие, составлявшие ядро многотысячной армии (на выборах в июне 1938 года — 80-тысячной) доверенных лиц, членов избирательных комиссий и агитаторов. В постановке предвыборной агитационно-массовой работы отличились агитколлективы многих производственных предприятий. На выборах в декабре 1939 года — это коллективы железнодорожного депо ст. Осиповичи, могилевского труболитейного завода имени А. Ф. Мясникова, «Гомсельмаша», витебской фабрики «Знамя индустриализации», минских заводов имени К. Е. Ворошилова и С. М. Кирова, хлебозавода и др. Рабочие восточных областей выделяли своих лучших агитаторов в помощь организаторам предвыборных кампаний в Западной Белоруссии. Только на выборы в местные Советы туда было послано 70 чел., в том числе 25 от промышленных предприятий⁴.

В числе 475 первых депутатов Верховного Совета БССР были лучшие представители рабочего класса — 106 от восточных и 61 от западных областей⁵. Пополнение органов государственной власти за счет ударников, стахановцев, новаторов производства стало характерной чертой Советов.

Рабочий класс БССР делал в те тревожные предвоенные годы все возможное по укреплению и расширению международных связей и недопущению войны против СССР. С этой целью широко использовались разнообразные формы интернациональной работы: от проведения праздников солидарности до мопровского движения.

С большим политическим и трудовым подъемом встретили рабочие республики 50-летний юбилей международного праздника трудящихся 1 Мая 1939 года. Между предприятиями, цехами, бригадами развернулось соревнование за право возглавлять первомайскую колонну демонстрантов.

Заметно возросла эффективность работы белорусской секции МОПР. Ее ряды, по данным на июль 1940 года, достигли 454 тыс. человек, более трети которых составляли рабочие⁶. По их инициативе значительно пополнился денежный фонд организации, увеличилось количество и повысилась значимость проводимых ею мероприятий. Только за период с декабря 1938 по апрель 1940 года мопровцы собрали около 1664 тыс. руб., что равнялось почти пятой части всех поступлений за 16 лет⁷. В первой половине 1940 года ими, по неполным сведениям, было создано 120 интернациональных ударных бригад, организовано 1279 хозяйственно-политических кампаний, проведено 222 вечера дружбы народов, издано 15850 экземпляров различной печатной продукции и т. д.⁸

Борцы революции, получавшие поддержку мопровцев, выражали глубокую признательность этим неутомимым работникам интернационального фронта. Выступая на собрании московского городского актива МОПР, депутат Верховного Совета СССР С. О. Притыцкий, имя которого стало близким и дорогим для рабочих республики, говорил: «Ваша помощь имела для нас величайшее значение... Я сам был приговорен сначала к смерти, а затем к пожизненному тюремному заключению. И тогда я особенно почувствовал помощь МОПР, помощь трудящихся»⁹.

Оказывая всестороннее содействие трудящимся других стран, рабочие СССР, в том числе Белорусской ССР, выступали тем самым и против попыток международного империализма развязать войну со Страной Советов. С другой стороны, поддержка зарубежным пролетариатом борьбы советского рабочего класса за социализм помогла ему наращивать силы и успешно решать стоявшие перед ним благородные задачи.

Трудовые коллективы республики под руководством созданных военных отделов партийных органов развернули невиданное соревнование за подготовку новых тысяч значкистов ГТО (Готов к труду и обороне), ГСО (Готов к санитарной обороне), ПВХО (Противовоздушная и противохимическая оборона), отличных лыжников, стрелков, летчиков, специалистов

противовоздушной обороны, санитарного дела и т. д. Трудящиеся Белорусской ССР вступили в соревнование за овладение военным делом и оказание всемерной помощи Красной Армии с тружениками советского Дальнего Востока. На предприятиях регулярно проводились оборонные дни, что способствовало вовлечению в массовую оборонную работу до 75 % рабочих и служащих. Многие рабочие приняли участие в военизированных походах, военно-технических играх и эстафетах. События на озере Хасан, происшедшие летом 1938 года, всколыхнули рабочий класс. От сотен призывников поступили заявления с просьбой досрочно принять их в ряды РККА и отправить на Дальний Восток.

В 1939 году в республике прошли массовые учения ПВХО. В Минске состоялся шестидневник ПВО и ПХО. Во время его проведения в маневры вслед за рабочими включилась значительная часть населения города. Пример показал коллектив минского станкостроительного завода имени К. Е. Ворошилова, где было создано 18 аварийно-восстановительных команд¹⁰. В Могилеве и Бобруйске 12 тыс. человек отработали свои рабочие смены в противогазах, а 21 тыс. совершили походы в полном военном снаряжении. Коллективы Витебского щеточного комбината и Могилевского кожзавода завоевали право выступать на всесоюзных соревнованиях по противохимической защите¹¹.

Рабочие приветствовали освободительный поход Красной Армии в Западную Белоруссию. Он отвечал давней мечте белорусов о воссоединении в едином белорусском советском социалистическом государстве. Это событие стало большим праздником рабочих и всех трудящихся как Советской, так и Западной Белоруссии.

В годы третьей пятiletки рабочий класс БССР под руководством своего авангарда КП(б)Б внес существенный вклад в укрепление диктатуры пролетариата, в подготовку масс к защите завоеваний социализма. Используя различные формы работы, действуя испытанным методом социалистического соревнования, он создавал благоприятные условия для военно-патриотического воспитания и обучения трудящихся и оказывал практическую помощь государственным органам в этом деле, укреплял единство армии и народа.

Закономерно, что воины и трудящиеся республики с самого начала Великой Отечественной войны грудью встали на защиту своей социалистической Родины. Героизм не был уделом одиночек, а носил массовый характер.

¹ Коммунист, 1984, № 9, с. 37.

² Развитие социалистического соревнования в Белорусской ССР (1919—1941): Документы и материалы.— Минск, 1980, с. 232.

³ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК КПСС.— М., 1971, т. 5, с. 287.

⁴ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 64, л. 23, 60, 144; д. 65, л. 170, 330—361.

⁵ ЦГАОР БССР, ф. 968, оп. 2, д. 1, л. 157.

⁶ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 253, л. 55.

⁷ Там же, л. 98 (подсчитано автором).

⁸ Там же, л. 45.

⁹ Там же, л. 97.

¹⁰ Советская Белоруссия, 1939, 15 августа.

¹¹ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 635, оп. 1, д. 167, л. 68; ф. 669, оп. 5, д. 20, л. 58.

К. К. GERMAN

ВСЕНАРОДНАЯ БОРЬБА ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В БЕЛОРУССИИ

Все дальше уходят в прошлое трудные годы Великой Отечественной войны. Прошло больше четырех десятилетий с тех пор, как была разгромлена фашистская Германия. Суровые военные годы хранят образцы мужества и героизма миллионов советских людей, преданно защищавших свое социалистическое Отечество в тылу врага.

Под руководством партии коммунистов, возглавлявшей борьбу с ненавистным фашизмом, наш народ, проявив несгибаемую волю и мужество, сумел добиться Победы.

Цели, задачи и основные формы всенародной борьбы были определены в директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским орга-